

践行行为民服务的初心使命

——来自太原“为民创城不停步”第一线的报道之六

记者 张慧



汾河两岸景色如画
邓寅明 摄

“原来不会用智能手机，跟孩子沟通只能打电话，自从身边有了新时代文明实践站后，工作人员经常手把手地教我们用手机，现在别说和孩子视频通话了，就连网上挂号都能行……”9月19日，家住晋源区新城社区的李大爷乐呵呵地表示，新时代文明实践聚人气、有活力，如春风化雨，润泽百姓心田。

开展新时代文明实践活动，是推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心、落地生根的重大举措，太原市按照中央、省委的部署要求，把新时代文明实践摆到重要位置，搭建服务阵地，整合优势资源，充实服务力量，创新活动形式，不断拓展新时代文明实践的载体和触角，在全社会营造了崇德向善的社会氛围，有效提振了群众精气神，增强了基层凝聚力，并州大地“文明之花”竞相绽放，花香怡人。

开辟阵地 推进新时代文明实践全覆盖

习近平总书记指出：“要推进新时代文明实践中心建设，不断提升人民思想觉悟、道德水准、文明素养和全社会文明程度。”这为新时代文明实践中心建设指明了方向和目标。

2021年7月16日，市委召开专题常委会议，研究部署我市新时代文明实践工作。省委常委、市委书记罗清宇强调，要把新时代文明实践中心建设与开展党史学习教育、文明城市创建等工作结合起来，以开展“我为群众办实事”实践活动为契机，更好地凝聚群众、引导群众、服务群众，努力将新

时代文明实践中心打造成民心工程、惠民工程。

2021年8月31日，我市召开新时代文明实践建设工作推进会，市委常委、宣传部部长、副市长杨继承强调，要调动各方力量，整合各种资源、创新方式方法，将新时代文明实践中心(所、站)建设任务落实落地。要提高谋划水平，围绕提升“动员、整合、引导、服务、创新、保障”六种能力，创新更有粘性的群众参与方式，统筹开展好丰富多样的实践活动，着力提升群众的参与度和满意度。

闻风而动、听令而行。我市围绕“谁来做、怎么做、做什么”，精心绘制了新时代文明实践中心建设“施工图”。按照“县镇村纵向贯通、党政群部门协同联动”的工作思路，组建新时代文明实践中心、镇(街道)新时代文明实践所和村(社区)新时代文明实践站“三级架构”，形成组织互联、资源互通、功能互补的工作格局，凝聚起了新时代文明实践的强大合力。

走进尖草坪区迎新南巷，一座以红色为主基调的建筑非常醒目，这是尖草坪区南寨区域文明实践站的所在地。这里功能齐备，设有活动室、棋牌室、舞蹈室、翰墨室、法律服务室等，还有能同时容纳上百名观众的红色影院及藏书量逾5000册的图书馆。兴安社区的刘女士笑言：“老人年纪大了，一个人在家着实不放心。如今家门口有了实践站，白天把老人送过来有人照顾，下了班再把老人接回去，切实解决了我们的后顾之忧。”

截至目前，全市已建成新时代文明实践中心10个、新时

代文明实践所88个、实践站1047个，文明实践点475个，实现了新时代文明实践全覆盖。

志愿服务 壮大新时代文明实践队伍

新时代文明实践中心(所、站)的建立，不仅走“新”，还得走“实”。9月15日清晨，34岁的党员小刘兴冲冲地来到小井峪街道新时代文明实践所，“听说在这里可以报到，我想参与新时代文明实践活动。”

“请问您在哪一方面比较擅长，例如医疗、文化、法律……”实践所的工作人员和小刘核对信息、询问特长……一阵操作后，小刘被编录在册，成为法律服务志愿队的一名志愿者。

小刘是省委宣传部所属单位的一名普通党员，也是志愿者参与文明实践、联系群众做表率的一个缩影。据他介绍，省委宣传部的党员目前都已经在万柏林区报到，而我省机关事业单位、企业单位的党员也相继在就近的文明实践中心(所、站)报到，“参与文明实践，贡献党员力量，咱可不能落后。”

为了增强新时代文明实践的吸引力、向心力、凝聚力，我市结合全省《关于在党史学习教育中充分发挥新时代文明实践中心作用的工作方案》要求，在强调精准化制定群众需求清单、品牌化设置志愿服务项目、常态化开

展志愿服务的基础上，创新机制，健全制度，全面整合机关事业单位、企业、医疗、法律等各类人才，动员鼓励全体党员到新时代文明实践中心报到，不断发展壮大文明实践队伍。

在文明实践过程中，我市把理论政策宣讲、文化文艺服务、助学支教、医疗健身、科学普及、法律服务、卫生环保、扶贫帮困等8项内容纳入新时代文明实践“菜篮子”中，根据群众“点单”，精准对接各文明实践志愿服务队伍，形成群众点单、中心派单、志愿者接单、群众评单的全流程文明实践闭环服务模式，最大程度满足人民群众精神文化生活需求，力求文明实践深入群众、深入基层、深入人心，不断提高服务项目的精细化、专业化水平，让老百姓获得了满满的实惠。

潜移默化 新时代文明实践“种子”已发芽

因地制宜开展点对点、面对面、群众喜闻乐见的文明实践活动，精准满足群众精神文化与生产生活需求，把文明实践工作融入文明创城、乡村振兴和文化生活当中，使志愿服务活动更加鲜活、更接地气，打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

小店区盘活各类资源，通过统一调配、协同运行，将理论宣讲、政策普及、文娱活动、法律服务、文化教育、科技科普、体育健身“七大活动专区”，长期向全区群众免费开放。

迎泽区开设“庭院党课”，采取音乐党课、党史绘画展览等别开生面的文明实践活动，让群众在沉浸式、互动式学习体验中感悟党的光辉历史。

杏花岭区借助“小巷讲堂”“小院党校”“睦邻学堂”“身边厅堂”，互讲互动常态化，以通俗易懂的形式，把爱党、爱国情怀根植于百姓心中。

尖草坪区开展“3+1晚霞行动”，即3名青年志愿者与9位老人“手挽手”建立结对帮扶关系，通过“每周一服务”进行陪伴，“每月一集中”开展活动、“每节一慰问”情感关怀，做到“家中有人扫，下楼有人扶，生病有人陪，家中聊天笑声多，趣味活动好心情”，为老人的生活增添欢乐与温馨。

万柏林区开展“公益一小时、创城不停步”志愿服务活动，集中清理小区里、楼道内、家门口、地下室的破旧单车、废弃家具、装修垃圾等，全力攻克环境卫生死角的薄弱环节。

晋源区深入晋祠供销社宿舍，挖路埋管、引流回填，彻底解决了小区内长期因下水道堵塞引发的环境污染问题，受到了大家一致好评。

送政策、送服务、送文化、送温暖，一幅幅和谐动人的画面在我市不断展现。

“刚看文明实践站不大，好处多着哩，医护人员给我检查身体，发现了胸部有肿块。”“文明实践活动确实有意义，在这里，我化解了夫妻矛盾，家庭关系比以前和谐。”“中心是身边的加油站，在这里我聆听了党的政策，对开展生意很有帮助。”……说起新时代文明实践中心，群众们你一言我一语。

春风化雨润龙城，文明实践暖人心。现在的太原，惠风和煦、天朗气清，新时代文明实践的“种子”早已在百姓心中发芽、开花、结果，绘就了一幅幅环境美、人文美、风尚美的生动画卷。迈入新时代、昂首新征程，我市还将践行为民服务的初心使命，进一步整合资源、优化队伍、拓展平台，用扎实工作推动文明实践迸发出强大生命力，为再现“锦绣太原城”盛景作贡献。

为民创城不停步

各县(市、区)一周环境空气质量主要指标情况公示

(2021年9月13日~9月19日)

县(市、区)	综合指数				达标天数(天)				PM ₁₀ ($\mu\text{g}/\text{m}^3$)				O ₃ -8($\mu\text{g}/\text{m}^3$)			
	绝对值	排名	同比变化率(%)	排名	绝对值	排名	改善幅度	排名	绝对值	排名	同比变化率(%)	排名	绝对值	排名	同比变化率(%)	排名
娄烦县	3.02	1	+41.8	10	4	4	-3	4	48	3	+60.0	10	168	1	+37.7	10
阳曲县	3.18	2	+11.6	8	5	1	-2	1	30	1	-9.1	4	178	4	+36.9	9
古交市	3.46	3	-1.4	6	4	4	-3	4	49	4	+4.3	8	178	4	+34.8	6
万柏林区	3.46	3	+15.3	9	4	4	-3	4	58	9	+11.5	9	184	10	+36.3	7
尖草坪区	3.55	5	+2.9	7	4	4	-3	4	52	6	+4.0	7	182	9	+30.9	5
清徐县	3.57	6	-4.0	4	5	1	-2	1	39	2	-22.0	1	178	4	+19.5	1
杏花岭区	3.66	7	-9.6	1	4	4	-3	4	52	6	-13.3	3	179	7	+27.0	3
小店区	3.71	8	-7.7	2	4	4	-3	4	51	5	-17.7	2	181	8	+25.7	2
晋源区	3.71	8	-3.4	5	5	1	-2	1	52	6	-7.1	5	175	2	+27.7	4
迎泽区	3.77	10	-6.0	3	4	4	-3	4	58	9	+1.8	6	176	3	+36.4	8

综改示范区、中北高新区市控点位与临近国控点位一周环境空气质量主要指标对比情况公示

(2021年9月13日~9月19日)

序号	国控点位和市控点位				PM ₁₀ ($\mu\text{g}/\text{m}^3$)				O ₃ -8($\mu\text{g}/\text{m}^3$)					
	唐槐产业园(市)		小店(国)		学府产业园(市)		坞城(国)		阳曲产业园(市)		巨轮(国)		对比结果	
1	4.8		1.76		5.3		1.77		5.7		1.66		5.2	
2	-5		-1		4.9		1.78		5.0		1.83		-1	
3					5.7		1.66		5.2		1.80		+5	
4					7.0		1.84		5.3		1.81		+1.7	

